
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. Januar 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2590 
6. Wahlperiode 23.01.2014 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Integration arbeitsloser Akademikerinnen und Akademiker  
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Aus der Antwort auf meine Kleine Anfrage auf Drucksache 6/2388 geht 

hervor, dass es in Mecklenburg-Vorpommern seit Jahren, mindestens seit 

2009, im Jahresdurchschnitt konstant mehr als 4.500 arbeitslose Akade-

mikerinnen und Akademiker gibt. 

 
1. Wie haben sich die Anzahl und der Anteil arbeitsloser Akademike-

rinnen und Akademiker an der Zahl der Arbeitslosen insgesamt in 

Mecklenburg-Vorpommern seit dem Jahr 1991 bis heute entwickelt 

(bitte insgesamt sowie nach Frauen und Männern getrennt darstellen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen Daten zur letzten abgeschlossenen 

Berufsausbildung erst seit Januar 2009 vor. 
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Bestand an Arbeitslosen nach Geschlecht und ausgewählter Berufsausbildung 

Zeitreihe Mecklenburg-Vorpommern 

Jahres-

durch-

schnitt/ 

Berichts-

monat 

Insgesamt davon 

Männer Frauen 

Anzahl darunter 

Akademische 

Ausbildung 

Anzahl darunter 

Akademische 

Ausbildung 

Anzahl darunter 

Akademische 

Ausbildung 

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil 

1991 128.303     59.564     68.739     

1992 163.163     67.837     95.326     

1993 151.996     61.255     90.741     

1994 143.600     54.627     88.973     

1995 132.850     51.567     81.283     

1996 147.786     64.454     83.332     

1997 168.364     75.503     92.861     

1998 171.150     79.525     91.625     

1999 163.100     77.162     85.938     

2000 163.039     79.480     83.559     

2001 167.977     85.280     82.697     

2002 169.794     88.973     80.821     

2003 181.684     96.736     84.948     

2004 182.632     98.333     84.299     

2005 180.361     97.442     82.920     

2006 167.908     88.356     79.552     

2007 145.664     75.004     70.660     

2008 124.030     64.627     59.403     

2009 117.952 4.522 3,8% 65.714 2.316 3,5% 52.238 2.206 4,2% 

2010 109.851 4.952 4,5% 61.755 2.510 4,1% 48.096 2.441 5,1% 

2011 107.534 4.793 4,5% 59.658 2.413 4,0% 47.877 2.380 5,0% 

2012 101.891 4.741 4,7% 56.555 2.364 4,2% 45.336 2.378 5,2% 

Januar 13 115.483 5.048 4,4% 65.808 2.544 3,9% 49.675 2.504 5,0% 

Februar 13 115.774 4.911 4,2% 66.583 2.503 3,8% 49.191 2.408 4,9% 

März 13 111.421 4.748 4,3% 63.730 2.443 3,8% 47.691 2.305 4,8% 

April 13 103.653 4.857 4,7% 59.550 2.475 4,2% 44.103 2.382 5,4% 

Mai 13 96.561 4.703 4,9% 54.846 2.429 4,4% 41.715 2.274 5,5% 

Juni 13 90.924 4.521 5,0% 51.277 2.322 4,5% 39.647 2.199 5,5% 

Juli 13 90.489 4.661 5,2% 50.361 2.368 4,7% 40.128 2.293 5,7% 

August 13 89.990 4.537 5,0% 49.963 2.344 4,7% 40.027 2.193 5,5% 

September 13 88.193 4.523 5,1% 48.832 2.282 4,7% 39.361 2.241 5,7% 

Oktober 13 89.570 4.635 5,2% 49.387 2.369 4,8% 40.183 2.266 5,6% 

November 13 95.264 4.711 4,9% 52.326 2.443 4,7% 42.938 2.268 5,3% 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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2. Worin sieht die Landesregierung die wesentlichen Ursachen dafür, 

dass es in Mecklenburg-Vorpommern mindestens seit dem Jahr 2009 

im Jahresdurchschnitt zwischen 4.522 und 4.952 arbeitslose Akade-

mikerinnen und Akademiker gab und diese Zahl auch relativ ausge-

wogen auf Männer und Frauen verteilt war, dies aber überwiegend 

über 55-Jährige betraf und 2/3 von ihnen Leistungen im Rechtskreis 

des SGB III beziehen? 

 

a) Wie viele arbeitslose Akademikerinnen und Akademiker bezogen 

im November 2013 Leistungen nach dem SGB III bzw. nach dem 

SGB II, wurden aber aus welchen Gründen (Teilnahme an Maß-

nahmen, Krankmeldung Sonderregelung etc.) nicht oder nicht 

mehr als arbeitslos gezählt? 

b) Wie setzen sich die Gruppen der arbeitslosen Akademikerinnen 

und Akademiker und der Leistungsbezieherinnen und -bezieher 

nach SGB III und SGB II bei den Akademikerinnen und Akade-

miker nach Berufsgruppen bzw. Wirtschaftszweigen oder Bran-

chen zusammen? 

 

 

 
Zu 2) 

 

Der Landesregierung liegen keine Detailanalysen über die Spezifika der Akademikerarbeits-

losigkeit vor. 

 

 
Zu 2 a) 

 

In der Unterbeschäftigung werden zusätzlich zu den registrierten Arbeitslosen auch die 

Personen abgebildet, die nicht als arbeitslos gelten, weil sie Teilnehmer/innen an einer 

Maßnahme der Arbeitsmarktpolitik oder in einem arbeitsmarktbedingten Sonderstatus sind.  

Endgültige Werte der Unterbeschäftigung stehen erst nach einer Wartezeit von drei Monaten 

zur Verfügung, daher erfolgt eine Ausweisung für den August 2013. 
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Komponenten der Unterbeschäftigung - Akademikerinnen/Akademiker 

(letzte abgeschlossene Berufsausbildung) 

Mecklenburg-Vorpommern, August 2013 

Komponenten der Unterbeschäftigung Insgesamt SGB III* SGB II** 

Arbeitslosigkeit  4.537 3.089 1.448 

+ Personen, die im weiteren Sinne arbeitslos sind   560 41 519 

   Aktivierung und berufliche Eingliederung 171 41 130 

   Sonderregelung für Ältere (§ 53a SGB II) 389 - 389 

= Arbeitslosigkeit im weiteren Sinne 5.097 3.130 1.967 

+ Personen, die nah am Arbeitslosenstatus sind 588 244 344 

   Berufliche Weiterbildung inklusive Förderung behinderter     

   Menschen 
251 184 67 

   Arbeitsgelegenheiten 80 - 80 

   Förderung von Arbeitsverhältnissen 6 - 6 

   Fremdförderung 65 11 54 

   Beschäftigungsphase Bürgerarbeit 44 - 44 

   Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen - - - 

   Beschäftigungszuschuss - - - 

  Sonderregelungen für Ältere 

      (§ 428 SGB III / § 65 Absatz 4.SGB II / § 252 Absatz 8 SGB VI***) 
73 9 64 

   kurzfristige Arbeitsunfähigkeit 69 40 29 

= Unterbeschäftigung im engeren Sinne 5.685 3.374 2.311 

+ Personen, die fern vom Arbeitslosenstatus sind, 

in Maßnahmen, die gesamtwirtschaftlich entlasten 
161 155 6 

   Gründungszuschuss 155 155 - 

   Einstiegsgeld - Variante: Selbständigkeit 6 - 6 

Altersteilzeit x x x 

Kurzarbeitergeld x x x 

=Unterbeschäftigung (ohne Kurzarbeit und ohne Altersteilzeit) 5.846 3.529 2.317 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 
x) Für Altersteilzeit und Kurzarbeitergeld stehen Daten nach dem Merkmal "Berufsausbildung" nicht zur 

Verfügung. 

* Drittes Buch Sozialgesetzbuch 

** Zweites Buch Sozialgesetzbuch 

*** Sechstes Buch Sozialgesetzbuch 
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Zu b)  

 

Nach Angabe der Bundesagentur für Arbeit sind Auswertungen zu Arbeitslosen und 

Arbeitsuchenden hinsichtlich der Berufe nur über das Kriterium des Zielberufs möglich. Der 

Zielberuf gibt Auskunft über die angestrebte berufliche Tätigkeit des Kunden. 

 
Bestand an arbeitslosen Akademikern und Akademikerinnen nach der Berufsgruppe 

(Klassifikation der Berufe 2010 - KldB 2010) 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

Berufsgruppe (Zielberuf - KldB 2010) Arbeitslose 

insgesamt 

darunter mit akademischer 

Ausbildung 

 

Ins-

gesamt 

davon 

Männer Frauen 

Insgesamt 95.264 4.711 2.443 2.268  

012 Unteroffiziere mit Portepee * - - -  

014 Angehörige reguläre Streitkräfte sonstige Ränge 8 - - -  

111 Landwirtschaft 1.656 65 45 20  

112 Tierwirtschaft 303 4 * *  

113 Pferdewirtschaft 67 * * -  

114 Fischwirtschaft 64 * * -  

115 Tierpflege 381 * * *  

117 Forst-, Jagdwirtschaft, Landschaftspflege 387 26 15 11  

121 Gartenbau 4.466 49 24 25  

122 Floristik 160 * - *  

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 14 * * -  

212 Naturstein-, Mineral-, Baustoffherstellung 26 - - -  

213 Industrielle Glasherstellung, -verarbeitung 19 - - -  

214 Industrielle Keramikherstellung, -verarbeitung * - - -  

221 Kunststoff, Kautschukherstellung, -verarbeitung 118 * * -  

222 Farb- und Lacktechnik 130 - - -  

223 Holzbe- und -verarbeitung 1.363 6 * *  

231 Papier- und Verpackungstechnik 66 - - -  

232 Technische Mediengestaltung 231 31 16 15  

233 Fototechnik und Fotografie 28 3 * *  

234 Drucktechnik, -weiterverarbeitung, Buchbinderei 65 * * *  

241 Metallerzeugung 63 3 3 -  

242 Metallbearbeitung 763 8 8 -  

243 Metalloberflächenbehandlung 27 - - -  

244 Metallbau und Schweißtechnik 1.473 17 17 -  

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 64 * * -  

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 988 84 79 5  

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt-, Schiffbautechnik 930 26 * *  
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Bestand an arbeitslosen Akademikern und Akademikerinnen nach der Berufsgruppe 

(Klassifikation der Berufe 2010 - KldB 2010) 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

Berufsgruppe (Zielberuf - KldB 2010) Arbeitslose 

insgesamt 

darunter mit akademischer 

Ausbildung 

 

Ins-

gesamt 

davon 

Männer Frauen 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik 56 7 * *  

262 Energietechnik 310 17 * *  

263 Elektrotechnik 566 57 52 5  

271 Technische Forschung und Entwicklung 35 33 29 4  

272 Technisches Zeichnen, Konstruktion, Modellbau 240 85 54 31  

273 Technische Produktionsplanung, -steuerung 278 110 90 20  

281 Textiltechnik und -produktion 22 3 - 3  

282 Textilverarbeitung 225 7 * *  

283 Leder-, Pelzherstellung und -verarbeitung 26 - - -  

291 Getränkeherstellung 12 * * -  

292 Lebensmittel- und Genussmittelherstellung 818 25 10 15  

293 Speisenzubereitung 5.340 26 11 15  

311 Bauplanung und -überwachung, Architektur 222 137 107 30  

312 Vermessung und Kartografie 30 13 13 -  

321 Hochbau 3.203 28 21 7  

322 Tiefbau 835 14 11 3  

331 Bodenverlegung 284 - - -  

332 Maler, Stuckateure, Bauwerksabdichtung,  

       Bautenschutz 
1.832 * * -  

333 Aus-, Trockenbau, Isolation, Zimmerei, Glas- und  

       Rolladenbau 
1.742 5 5 -  

341 Gebäudetechnik 5.504 79 79 -  

342 Klempnerei, Sanitär, Heizung, Klimatechnik 286 4 4 -  

343 Ver- und Entsorgung 325 14 * *  

411 Mathematik und Statistik 12 11 7 4  

412 Biologie 134 107 43 64  

413 Chemie 71 24 17 7  

414 Physik 43 32 29 3  

421 Geologie, Geografie und Meteorologie 26 23 18 5  

422 Umweltschutztechnik 25 8 5 3  

423 Umweltmanagement und -beratung 35 22 12 10  

431 Informatik 218 40 37 3  

432 IT-Systemanalyse, Anwenderbetreuung, IT-Vertrieb 51 9 9 -  

433 IT-Netzwerktechnik, -koordination, 

      -administration, -organisation 
101 23 * *  

434 Softwareentwicklung und Programmierung 104 37 31 6  

511 Technischer Betrieb Eisenbahn, Luft- und  

       Schiffsverkehr 
107 34 34 -  
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Bestand an arbeitslosen Akademikern und Akademikerinnen nach der Berufsgruppe 

(Klassifikation der Berufe 2010 - KldB 2010) 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

Berufsgruppe (Zielberuf - KldB 2010) Arbeitslose 

insgesamt 

darunter mit akademischer 

Ausbildung 

 

Ins-

gesamt 

davon 

Männer Frauen 

512 Überwachung, Wartung Verkehrsinfrastruktur 29 * * -  

513 Lagerwirtschaft, Post, Zustellung, Güterumschlag 5.974 51 42 9  

514 Servicekräfte im Personenverkehr 14 * * -  

515 Überwachung und Steuerung Verkehrsbetrieb 32 5 * *  

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 160 15 8 7  

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 2.848 37 * *  

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 6 - - -  

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr * - - -  

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 108 29 * *  

525 Bau- und Transportgeräteführung 1.026 5 5 -  

531 Objekt-, Personen-, Brandschutz, Arbeitssicherheit 3.016 67 49 18  

532 Polizei, Kriminaldienststellen, Gerichte,  

       Justizvollzug 
* * * -  

533 Gewerbe, Gesundheitsaufsicht, Desinfektion 11 * * -  

541 Reinigung 7.209 49 14 35  

611 Einkauf und Vertrieb 551 157 129 28  

612 Handel 196 12 8 4  

613 Immobilienwirtschaft, Facility-Management 145 27 21 6  

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 9.601 140 42 98  

622 Verkauf Bekleidung, Elektro, Kfz, Hartwaren 482 22 16 6  

623 Verkauf von Lebensmitteln 812 9 4 5  

624 Verkauf Drogerien- und Apothekenwaren,  

       Medizinbedarf 
67 * * *  

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten-, Musikfachhandel 28 4 * *  

631 Tourismus und Sport 264 48 16 32  

632 Hotellerie 1.581 40 10 30  

633 Gastronomie 2.825 32 17 15  

634 Veranstaltungsservice, -management 102 19 10 9  

711 Geschäftsführung und Vorstand 82 51 38 13  

712 Angehörige gesetzgebender Körperschaften,  

       Interessenorganisationen 
5 4 * *  

713 Unternehmensorganisation und -strategie 455 197 128 69  

714 Büro und Sekretariat 6.675 603 114 489  

715 Personalwesen und -dienstleistung 176 74 37 37  

721 Versicherungs- u. Finanzdienstleistungen 206 44 23 21  

722 Rechnungswesen, Controlling und Revision 384 171 59 112  

723 Steuerberatung 61 11 4 7  
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Bestand an arbeitslosen Akademikern und Akademikerinnen nach der Berufsgruppe 

(Klassifikation der Berufe 2010 - KldB 2010) 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

Berufsgruppe (Zielberuf - KldB 2010) Arbeitslose 

insgesamt 

darunter mit akademischer 

Ausbildung 

 

Ins-

gesamt 

davon 

Männer Frauen 

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung 162 76 32 44  

732 Verwaltung 300 40 16 24  

733 Medien-Dokumentations-Informationsdienst 91 16 4 12  

811 Arzt- und Praxishilfe 306 4 - 4  

812 Medizinisches Laboratorium 41 * - *  

813 Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst,  

       Geburtshilfe 
427 11 3 8  

814 Human- und Zahnmedizin 56 49 19 30  

815 Tiermedizin und Tierheilkunde 12 8 * *  

816 Psychologie, nichtärztliche Psychotherapie 26 22 7 15  

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 274 17 4 13  

818 Pharmazie 62 23 8 15  

821 Altenpflege 1.139 15 * *  

822 Ernährungs-, Gesundheitsberatung, Wellness 68 20 4 16  

823 Körperpflege 384 5 - 5  

824 Bestattungswesen 23 - - -  

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 79 6 3 3  

831 Erziehung, Sozialarbeit, Heilerziehungspflege 1.746 196 49 147  

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung 2.809 14 * *  

833 Theologie und Gemeindearbeit 18 4 * *  

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbildenden Schulen 228 197 49 148  

842 Lehrtätigkeit berufsbezogene 

       Fächer, betriebliche Ausbildung,  

       Betriebspädagogen 

253 92 41 51  

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an Hochschulen 70 61 31 30  

844 Lehrtätigkeit außerschulische  

       Bildungseinrichtungen 
140 77 30 47  

845 Fahr-, Sportunterricht, außerschulische Bildung 141 29 20 9  

911 Sprach-, Literaturwissenschaften 25 * * 15  

912 Geisteswissenschaften 39 35 23 12  

913 Gesellschaftswissenschaften 69 64 26 38  

914 Wirtschaftswissenschaften 20 20 12 8  

921 Werbung und Marketing 787 61 25 36  

922 Öffentlichkeitsarbeit 12 10 3 7  

923 Verlags- und Medienwirtschaft 19 5 * *  

924 Redaktion und Journalismus 52 28 15 13  

931 Produkt- und Industriedesign 12 7 4 3  
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Bestand an arbeitslosen Akademikern und Akademikerinnen nach der Berufsgruppe 

(Klassifikation der Berufe 2010 - KldB 2010) 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

Berufsgruppe (Zielberuf - KldB 2010) Arbeitslose 

insgesamt 

darunter mit akademischer 

Ausbildung 

 

Ins-

gesamt 

davon 

Männer Frauen 

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 38 5 * *  

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 26 12 * *  

934 Kunsthandwerkliche Keramik-, Glasgestaltung 14 - - -  

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 29 * * *  

936 Musikinstrumentenbau * - - -  

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten 19 8 * *  

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst 23 11 5 6  

943 Moderation und Unterhaltung 14 * * -  

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion 16 9 6 3  

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 69 5 * *  

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite 84 4 * *  

947 Museumstechnik und -management 16 9 5 4  

ohne Angabe 2.909 108 53 55  

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

*Aus Datenschutzgründen werden Angaben kleiner 3 nicht ausgewiesen. 
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Bestand an arbeitslosen Akademikerinnen und Akademikern nach der Berufsgruppe (Kldb 2010)  

und Rechtskreisen 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

  

SGB III SGB II 

Insgesamt 
davon 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen Männer Frauen 

Insgesamt 3.210 1.608 1.602 1.501 835 666 

012 Unteroffiziere mit Portepee - - - - - - 

014 Angehörige reguläre Streitkräfte  

       sonstige Ränge 
- - - - - - 

111 Landwirtschaft 45 32 13 20 13 7 

112 Tierwirtschaft 4 * * - - - 

113 Pferdewirtschaft - - - * * - 

114 Fischwirtschaft - - - * * - 

115 Tierpflege * * - * * * 

117 Forst-, Jagdwirtschaft,  

       Landschaftspflege 
16 9 7 10 6 4 

121 Gartenbau 26 10 16 23 14 9 

122 Floristik - - - * - * 

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik * * - - - - 

212 Naturstein-, Mineral-,  

       Baustoffherstellung 
- - - - - - 

213 Industrielle Glasherstellung, - 

       verarbeitung 
- - - - - - 

214 Industrielle Keramikherstellung, - 

       verarbeitung 
- - - - - - 

221 Kunststoff, Kautschukherstellung, - 

       verarbeitung 
- - - * * - 

222 Farb- und Lacktechnik - - - - - - 

223 Holzbe- und -verarbeitung 3 * * 3 3 - 

231 Papier- und Verpackungstechnik - - - - - - 

232 Technische Mediengestaltung 9 4 5 22 12 10 

233 Fototechnik und Fotografie * - * * * - 

234 Drucktechnik, -weiterverarbeitung,  

       Buchbinderei 
* - * * * - 

241 Metallerzeugung 3 3 - - - - 

242 Metallbearbeitung 4 4 - 4 4 - 

243 Metalloberflächenbehandlung - - - - - - 

244 Metallbau und Schweißtechnik 10 10 - 7 7 - 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik * * - - - - 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 53 * * 31 * * 

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt-, 

Schiffbautechnik 
18 * * 8 8 - 

261 Mechatronik und  

       Automatisierungstechnik 
* 5 * * * - 

262 Energietechnik 14 * * 3 3 - 

263 Elektrotechnik 34 * * 23 * * 
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Bestand an arbeitslosen Akademikerinnen und Akademikern nach der Berufsgruppe (Kldb 2010) und 

Rechtskreisen 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

  

SGB III SGB II 

Insgesamt 
davon 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen Männer Frauen 

271 Technische Forschung und 

        Entwicklung 
29 25 4 4 4 - 

272 Technisches Zeichnen, Konstruktion,  

       Modellbau 
62 41 21 23 13 10 

273 Technische Produktionsplanung, 

       -steuerung 
90 * * 20 * * 

281 Textiltechnik und -produktion - - -          3 -          3 

282 Textilverarbeitung * - * * *          4 

283 Leder-, Pelzherstellung und  

       -verarbeitung 
- - - - - - 

291 Getränkeherstellung * * - - - - 

292 Lebensmittel- und  

       Genussmittelherstellung 
       13           6          7        12           4          8 

293 Speisenzubereitung        10           3          7        16           8          8 

311 Bauplanung und -überwachung,  

       Architektur 
     101         81        20        36         26        10 

312 Vermessung und Kartografie * * - * * - 

321 Hochbau        21 * *          7 * * 

322 Tiefbau          8 * *          6 * * 

331 Bodenverlegung - - - - - - 

332 Maler, Stuckateure,  

       Bauwerksabdichtung, Bautenschutz 
- - - * * - 

333 Aus-, Trockenbau, Isolation,  

       Zimmerei, Glas- und Rolladenbau 
* * - * * - 

341 Gebäudetechnik        41         41 -        38         38 - 

342 Klempnerei, Sanitär, Heizung,  

       Klimatechnik 
* * - * * - 

343 Ver- und Entsorgung        10 * *          4           4 - 

411 Mathematik und Statistik          7           3          4          4           4 - 

412 Biologie        76         29        47        31         14        17 

413 Chemie        17 * *          7 * * 

414 Physik        21 * *        11 * * 

421 Geologie, Geografie und  

       Meteorologie 
       12 * *        11 * * 

422 Umweltschutztechnik          5 * *          3 * * 

423 Umweltmanagement und -beratung        13           7          6          9           5          4 

431 Informatik        22         19          3        18         18 - 

432 IT-Systemanalyse,  

       Anwenderbetreuung, IT-Vertrieb 
         6           6 -          3           3 - 

433 IT-Netzwerktechnik, -koordination, 

       -administration, -organisation 
       19 * *          4           4 - 

434 Softwareentwicklung und  

       Programmierung 
       22 * *        15 * * 

511 Technischer Betrieb Eisenbahn,  

       Luft- und Schiffsverkehr 
       34         34 - - - - 

512 Überwachung, Wartung  

       Verkehrsinfrastruktur 
* * - - - - 
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Bestand an arbeitslosen Akademikerinnen und Akademikern nach der Berufsgruppe (Kldb 2010) und 

Rechtskreisen 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

  

SGB III SGB II 

Insgesamt 
davon 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen Männer Frauen 

513 Lagerwirtschaft, Post, Zustellung,  

       Güterumschlag 
22 19 3 29 23 6 

514 Servicekräfte im Personenverkehr * * - - - - 

515 Überwachung und Steuerung  

       Verkehrsbetrieb 
* * * * * - 

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 7 3 4 8 5 3 

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 22 * * 15 15 - 

522 Fahrzeugführung im  

       Eisenbahnverkehr 
- - - - - - 

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - 

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 21 * * 8 8 - 

525 Bau- und Transportgeräteführung * * - * * - 

531 Objekt-, Personen-, Brandschutz,  

      Arbeitssicherheit 
49 36 13 18 13 5 

532 Polizei, Kriminaldienststellen,  

       Gerichte, Justizvollzug 
* * - - - - 

533 Gewerbe, Gesundheitsaufsicht,  

       Desinfektion 
* * - - - - 

541 Reinigung 13 3 10 36 11 25 

611 Einkauf und Vertrieb 135 110 25 22 19 3 

612 Handel 6 * * 6 * * 

613 Immobilienwirtschaft, Facility- 

       Management 
20 14 6 7 7 - 

621 Verkauf (ohne  

       Produktspezialisierung) 
81 24 57 59 18 41 

622 Verkauf Bekleidung, Elektro, Kfz,  

       Hartwaren 
17 * * 5 * * 

623 Verkauf von Lebensmitteln * - * * 4 * 

624 Verkauf Drogerien- und  

       Apothekenwaren, Medizinbedarf 
* * - * - * 

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten-,  

       Musikfachhandel 
4 * * - - - 

631 Tourismus und Sport 37 * * 11 * * 

632 Hotellerie 29 5 24 11 5 6 

633 Gastronomie 14 7 7 18 10 8 

634 Veranstaltungsservice, -management 13 4 9 6 6 - 

711 Geschäftsführung und Vorstand * * 13 * * - 

712 Angehörige gesetzgebender  

       Körperschaften,  

       Interessenorganisationen 

4 * * - - - 

713 Unternehmensorganisation und  

       -strategie 
146 98 48 51 30 21 

714 Büro und Sekretariat 401 62 339 202 52 150 

715 Personalwesen und -dienstleistung 53 24 29 21 13 8 
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Bestand an arbeitslosen Akademikerinnen und Akademikern nach der Berufsgruppe (Kldb 2010) und 

Rechtskreisen 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

  

SGB III SGB II 

Insgesamt 
davon 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen Männer Frauen 

721 Versicherungs- und  

       Finanzdienstleistungen 
32 15 17 12 8 4 

722 Rechnungswesen, Controlling und  

       Revision 
126 37 89 45 22 23 

723 Steuerberatung * *          7 * * - 

731 Rechtsberatung, -sprechung und  

      -ordnung 
       43         17        26        33         15        18 

732 Verwaltung        26           9        17        14           7          7 

733 Medien-Dokumentations- 

       Informationsdienst 
       10 * *          6 * * 

811 Arzt- und Praxishilfe * - * * - * 

812 Medizinisches Laboratorium * - * - - - 

813 Gesundheits- und Krankenpflege,  

       Rettungsdienst, Geburtshilfe 
         6           3          3          5 -          5 

814 Human- und Zahnmedizin        41         14        27          8           5          3 

815 Tiermedizin und Tierheilkunde * * * * - * 

816 Psychologie, nichtärztliche  

       Psychotherapie 
       14 * *          8 * * 

817 Nicht ärztliche Therapie und  

      Heilkunde 
       11 * *          6 * * 

818 Pharmazie * *        15 * * - 

821 Altenpflege          9 -          9          6 * * 

822 Ernährungs-, Gesundheitsberatung,  

       Wellness 
         9 * *        11 * * 

823 Körperpflege * - * * - * 

824 Bestattungswesen - - - - - - 

825 Medizin-, Orthopädie- und  

       Rehatechnik 
         3 * *          3 * * 

831 Erziehung, Sozialarbeit,  

       Heilerziehungspflege 
     141         31      110        55         18        37 

832 Hauswirtschaft und  

      Verbraucherberatung 
         4 -          4        10 * * 

833 Theologie und Gemeindearbeit * - * * * * 

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbildenden 

      Schulen 
     181         39      142        16         10          6 

842 Lehrtätigkeit berufsbezogene 

      Fächer, betriebliche Ausbildung,   

      Betriebspädagogen 

       78         34        44        14           7          7 

843 Lehr-, Forschungstätigkeit       

      an Hochschulen 
       50         23        27        11           8          3 

844 Lehrtätigkeit außerschulische  

       Bildungseinrichtungen 
       51         17        34        26         13        13 

845 Fahr-, Sportunterricht,  

       außerschulische Bildung 
       21         15          6          8           5          3 
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Bestand an arbeitslosen Akademikerinnen und Akademikern nach der Berufsgruppe (Kldb 2010) und 

Rechtskreisen 

Mecklenburg-Vorpommern, November 2013 

  

SGB III SGB II 

Insgesamt 
davon 

Insgesamt 
davon 

Männer Frauen Männer Frauen 

911 Sprach-, Literaturwissenschaften * * 4 17 6 11 

912 Geisteswissenschaften 7 * * 28 * * 

913 Gesellschaftswissenschaften 30 13 17 34 13 21 

914 Wirtschaftswissenschaften 11 6 5 9 6 3 

921 Werbung und Marketing 36 11 25 25 14 11 

922 Öffentlichkeitsarbeit * * * * * * 

923 Verlags- und Medienwirtschaft * * * * * - 

924 Redaktion und Journalismus 19 12 7 9 3 6 

931 Produkt- und Industriedesign * * * * * * 

932 Innenarchitektur, Raumausstattung * - * * * * 

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 6 * * 6 * * 

934 Kunsthandwerkliche Keramik-, 

Glasgestaltung 
- - - - - - 

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung - - - * * * 

936 Musikinstrumentenbau - - - - - - 

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätig 

       keiten 
* * * * * * 

942 Schauspiel, Tanz und  

       Bewegungskunst 
* 5 * * - * 

943 Moderation und Unterhaltung - - - * * - 

944 Theater-, Film- und  

       Fernsehproduktion 
6 * * 3 * * 

945 Veranstaltungs-, Kamera-,  

      Tontechnik 
- - - 5 * * 

946 Bühnen- und Kostümbildnerei,  

       Requisite 
* - * * * * 

947 Museumstechnik und -management 6 * * 3 * * 

ohne Angabe 83 37 46 25 16 9 

 

 

 
3. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung seit dem Jahr 2012 spe-

ziell zur Integration von Akademikerinnen und Akademiker gefördert 

(bitte den Titel der Maßnahme, deren Dauer, die Anzahl der Teil-

nehmer/innen, die Höhe der Landesförderung sowie die Maßnahmen-

gruppe und den Haushaltstitel, aus dem die Maßnahme gefördert 

wurde, angeben)? 

 

 

 

Die Landesregierung hat keine Maßnahmen zur speziellen Arbeitsmarktintegration von 

Akademikerinnen und Akademikern gefördert. 
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4. Wann und durch wen hat die Landesregierung die Durchführung des 

erfolgreichen brandenburgischen Projektes „Campus der Genera-

tionen“ in Mecklenburg-Vorpommern prüfen lassen, sofern die Prü-

fung nicht im Ministerium selbst durchgeführt wurde? 

 

 

 

Das Projekt wurde durch das Institut für Sozialforschung und Sozialwirtschaft in Saarbrücken 

im Rahmen der wissenschaftlichen Begleitung untersucht. Eine zusätzliche Prüfung der 

Landesregierung Mecklenburg-Vorpommerns erfolgte nicht. 

 

 

 
5. Mit welcher Begründung wurde bzw. wird das Projekt „Campus der 

Generationen“ oder ein weiterentwickeltes ähnliches Projekt nicht in 

Mecklenburg-Vorpommern durchgeführt? 

 

 

 

Gegenwärtig existieren keine Planungen, ein ähnliches Projekt in Mecklenburg-Vorpommern 

durchzuführen. Zur Begründung siehe Antwort auf Frage 7. 

 

 

 
6. Welche Maßnahmen zur Integration arbeitsloser Akademikerinnen 

und Akademiker plant die Landesregierung im Jahr 2014, nachdem 

die Bundesagentur für Arbeit laut Antwort auf die Kleine Anfrage auf 

Drucksache 6/2388 erklärt hat, dass sie keine gesonderten Maß-

nahmen zur Integration arbeitsloser Akademikerinnen und Akade-

miker plant? 

 

 

 

Seitens der Landesregierung sind keine gesonderten Maßnahmen zur Integration arbeitsloser 

Akademikerinnen und Akademiker in den Arbeitsmarkt geplant. 
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7. Wenn auch die Landesregierung keine Maßnahmen plant, warum 

nicht? 

 

 

 

Die Landesregierung sieht keine Notwendigkeit, gesonderte Maßnahmen zur Integration 

arbeitsloser Akademikerinnen und Akademiker in den Arbeitsmarkt zu initiieren. Das 

vorhandene Maßnahmenportfolio der zuständigen Bundesagentur für Arbeit (BA) und der 

Jobcenter wird als ausreichend erachtet. Im Übrigen partizipieren Akademikerinnen und 

Akademiker überproportional an den relevanten Maßnahmen der BA und der Jobcenter zur 

Integration in den Arbeitsmarkt. So lag der Anteil der arbeitslosen Akademikerinnen und 

Akademiker an allen Arbeitslosen von Januar bis August 2013 bei 4,7 Prozent. Im gleichen 

Zeitraum betrug der Anteil der Maßnahmeteilnehmer mit akademischer Ausbildung bei den 

Instrumenten zur Förderung der beruflichen Weiterbildung 5,6 Prozent, bei den Instrumenten 

zur Aufnahme einer Erwerbstätigkeit (sozialversicherungspflichtige Beschäftigung und 

Selbständigkeit) 6,4 Prozent und bei den Instrumenten zur Aktivierung und beruflichen 

Eingliederung 5,1 Prozent. 

 

 

 
8. Wie bewertet die Landesregierung das wissenschaftliche, wirtschaft-

liche und finanzielle (mögliche Steuermehreinnahmen, Mehrein-

nahmen in Sozialkassen, Kosten der Transferleistungen und Folge-

kosten) Potenzial von 4.500 arbeitslosen Akademikerinnen und Aka-

demiker in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Berechnungen über mögliche Steuermehreinnahmen, Mehreinnahmen in Sozialkassen oder 

ähnliches liegen nicht vor und sind mit einem vertretbaren Aufwand nicht zu erstellen. 

 

 

 
9. Welche durchschnittlichen Kosten entstehen in den jeweiligen Rechts-

kreisen durch die Transferleistungen pro arbeitsloser Akademikerin 

bzw. pro arbeitslosem Akademiker im Monat und in welcher Höhe 

ergaben sich in den Jahren 2009 bis 2013 Transferleistungen ent-

sprechend der jahresdurchschnittlichen Anzahl der arbeitslosen 

Akademikerinnen und Akademiker in M-V je Rechtskreis sowie 

insgesamt?  

 

 

 

Nach Auskunft der Bundesagentur für Arbeit liegen Daten in der gewünschten Spezifikation 

nicht vor. 

 


